

УДК 343.148.2:343.148.3

*Д. А. Медведская,  
курсант 2-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: И. В. Данькова,  
старший преподаватель кафедры правовых дисциплин  
Могилевского института МВД*

## **ПРОВЕДЕНИЕ СУДЕБНЫХ ЭКСПЕРТИЗ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Одним из необходимых условий в ходе раскрытия и расследования преступления является экспертное обеспечение следствия. Наиболее распространены экспертные исследования при расследовании преступлений с участием несовершеннолетних. Это связано с тем, что в силу своих возрастных особенностей несовершеннолетние не всегда могут в полной мере реализовать свои права для обеспечения защиты собственных законных интересов. А потому в ходе рассмотрения дела с участием лица, не достигшего 18-летнего возраста, с целью всестороннего учета его физиологических, психических, социально-психологических свойств, его умственного развития и способностей самостоятельно оценивать произошедшее, необходимо назначать судебно-психиатрические и судебно-психологические экспертизы.

Анализируя следственно-судебную практику, можно сказать, что порядок проведения и назначения судебных экспертиз в отношении несовершеннолетних не имеет значимых отличий от подобного рода следственных действий в отношении взрослых, однако некоторые исключения все же имеются и предусмотрены они Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь (далее — УПК) [1].

Признав необходимым назначение экспертизы, следователь или лицо, производящее дознание, выносит об этом постановление, в котором указываются основания назначения экспертизы. При назначении экспертизы в отношении несовершеннолетнего нужно обязательно учитывать особенности поведения испытуемого, а также степень восприятия им обстоятельств, которые непосредственно связаны с совершенным деянием. Кроме того, если в ходе расследования дела возникает необходимость в стационарном наблюдении лица, в отношении которого проводят экспертизу, то орган, ведущий процесс, также выносит об этом соответствующее постановление. Если данное лицо не достигло 18 лет, то его нахождение под стационарным наблюдением без его согласия либо без согласия его родителей или иных законных представителей не допускается.

Еще один немаловажный факт проведения экспертизы в отношении несовершеннолетнего — это необходимость установления его точного возраста, а также соответствие физического развития умственному.

Если в деле фигурирует несовершеннолетний, то его возраст должен быть обязательно подтвержден документально — свидетельством о рождении или медицинской справкой. Установление возраста является необходимым условием в рассмотрении дела в отношении несовершеннолетнего, так как, согласно Уголовному кодексу Республики Беларусь, за основную массу преступлений предусмотрена ответственность с 18 лет, а в исключительных случаях — с 14. Лицо считается достигшим определенного возраста, начиная с 00:00 часов следующих суток. Возраст лица устанавливается в ходе осмотра подлинника свидетельства о рождении или паспорта. Помимо этого, к уголовному делу приобщаются также копии данных документов. Следователь или лицо, производящее дознание, имеет право получать сведения о рождении определенного лица в органах записи актов гражданского состояния (ЗАГС). Если все перечисленные документы отсутствуют или же орган, ведущий дознание, не имеет возможности в получении сведений органов ЗАГСа для установления возраста, в случаях, когда на документах имеются механические повреждения, часть текста отсутствует, а также когда документы вызывают сомнения в их достоверности, или вызывают сомнения основания их выдачи, назначается судебно-медицинская экспертиза, помимо этого также назначается судебно-психиатрическая и судебно-психологическая экспертиза [2].

Кроме того, эти же экспертизы будут назначены, если физическое или психическое состояние несовершеннолетнего порождает сомнение в его способности правильно воспринимать обстоятельства, которые имеют важное значение для дела, а также давать о них показания. Необходимость проведения данных экспертиз определяется не только обстоятельствами дела, но и важностью сведений, которые должен сообщить несовершеннолетний. К примеру, маленький ребенок в силу своих возрастных особенностей не может в полной мере помнить и правильно рассказать подробности случившегося.

Также проведение данных экспертиз поможет установить наличие или отсутствие у ребенка отставания в психическом развитии, которое не связано с психическим расстройством, а в случаях, если оно имеется, ответить на вопрос, повлияло ли оно таким образом, что он во время совершения общественно опасного деяния не мог в полной мере осознавать фактический характер или общественную опасность своих действий (бездействий) либо руководить ими. Для того чтобы дать оценку психическому и личностному развитию, необходимо провести исследование с помощью бесед, методик общего характера мотивации,

интересов, а также его социальной направленности и сформированности самосознания. А при групповых правонарушениях, где несовершеннолетний играет подчиненную роль, стоит определять внушаемость подростка при помощи специальных проб [2].

После проведения исследования и с учетом его результатов эксперт составляет от своего имени заключение. Заключение эксперта дается только в письменной форме за подписью самого эксперта. К заключению должны быть приложены оставшиеся после исследования вещественные доказательства, образцы, схемы, графики и иные дополнительные материалы, которые, в свою очередь, подтверждают выводы эксперта. Приложение также сопровождается подписью.

В итоге, отметим, что проведение экспертиз позволяет правильно квалифицировать целый ряд совершенных несовершеннолетними преступлений, а также не только повышает эффективность и полноту установления всех обстоятельств совершенных ими противоправных деяний, но и помогает решить вопрос о привлечении несовершеннолетнего к ответственности.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Научно-практический комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Республики Беларусь / Н. И. Андрейчик [и др.] ; под науч. ред. М. А. Шостака ; учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Минск : Акад. МВД, 2014. 1230 с. [Вернуться к статье](#)